

开拓戈壁奏凯歌 植绿大漠谱新篇

——记额济纳旗胡杨林管理局

额济纳旗位于内蒙古最西端，地处沙漠腹地，自然条件极端恶劣，全年8级以上大风日数平均52天，沙尘暴频繁发生，干旱和荒凉给这块土地烙下了深深的印迹。作为额济纳旗唯一的国营经营林场，就是在这样的逆境中，几十年如一日，顽强与风沙抗衡，把改造生态环境作为求生存、谋发展的根本信念，并把绿洲荒漠化过程向荒漠绿洲化逆转作为最终目标。它肩负着额济纳旗森林管护、植树造林、围栏封育等各项林业任务。在几代人的努力下，为额济纳旗的生态建设、环境改善做出了贡献，取得了喜人的成绩。

额济纳旗国营经营林场始建于1958年，全场人口244人，其中在职职工61人。建场40多年来，林场始终坚持以林为本，

以生态建设为主，积极宣传、倡导各项林业方针，在建立健全管理机构，完善落实各项规章制度的同时，加大科技含量，走科技兴林的道路。坚持以强场兴林为目标，大胆推行改革，实行“竞争上岗，优化组合”的用人制度，与时俱进，锐意进取，使林场焕发出了新的生机和活力。林场在长期的林业工作中多次受到额济纳旗林业主管部门的表彰奖励，有2人荣获了全国绿化先进个人的称号。尤其近几年的生态建设中，林场已成为全旗乃至阿拉善盟较有影响的先进集体。这些荣誉的取得，靠的是“团结勤奋、求实创新”的精神和以人为本、积极创新的理念。

——注重生态建设，顺应林业要求

额济纳旗国营经营林场，始终把宣

传、贯彻落实各项林业方针政策放在首位，林场每年要完成两千多亩的人工防风固沙林建设，5—6万亩天然胡杨林的围栏施工，2万亩人工林的抚育管理，500亩产业基地和种草基地的种植管理，以及98亩育苗等任务，工作任务艰巨。为了将这些工作完成好，场领导带领全体职工，常年奋战在生产第一线。四月份正是林场要完成春季造林的大忙季节，也是沙尘暴频繁光顾的季节，沙尘四起，令人窒息，就是在人行走都困难的大风里，林场职工们硬是将十几万株苗木一捆一捆地背进造林地，保证了造林的顺利进行。勤劳勇敢的林场职工风餐露宿、艰苦创业、默默耕耘，克服重重困难，边生产、边建设，以忘我的工作和无畏的拼搏精神，换来了戈壁绿荫。正是有了林场干部

职工的辛勤劳动，使额济纳旗林业得到了长足发展。截至目前，林场已完成围栏封育61万亩，营造防风固沙林2.94万亩，在极度干旱的情况下，造林成活率达90%，并获得林业专家的一致好评。

——强化管理，提高素质

林场是一个生产单位，职工们大部分时间都是在野外工作。为了充分调动全场职工的工作积极性，林场结合各项工作任务，将人员分为营林、育苗、果树、机务、护林等五个队组，并实行目标化管理，工资实行任务定额、以劳取酬、奖勤罚懒的运行机制。一系列的管理措施，使职工在工作中真正表现出团结奋斗、勇于拼搏、克服困难、立足实干的工作作风。与此同时，林场还建立了各项规章制度，使职工有规可依，有章可循。另外，林场开展有计划、有目的的技能培训，培训内容涉及到相关林业知识、森林法规，以及法律常识，在不断的学习中，使职工在理论知识和专业技能方面都有了明显提高。

——加大科技含量，提高造林力度

科学技术是第一生产力，增加林业生产的科技含量，以新经验、新技术为动力，推动林业生产不断迈向新台阶，一直是林场的工作中心。

在林业生产中，林场时刻注重科技先行。胡杨作为本地区特有的珍稀树种，由于其抗干旱、耐盐碱，深受沙区人民的喜爱，但胡杨种子很小，一直靠天然萌蘖更新，林场为了对胡杨进行人工繁育，专门组织科技组进行胡杨育苗试验，经过不断探索，反复研究，终于使试验获得成功，解决了本地区和周边地区造林绿化所需的胡杨苗木，并获得自治区科技进步二等奖。1996年，纳林河梭梭植苗试验课题投入研究，为了获得真实的数据，科技人员定时定点蹲在戈壁上仔细观察、记录，不管刮风下雨还是炎炎烈日，没有一个人叫苦喊累。功夫不负有心人，在大家的潜心研究下，掌握了梭梭植苗造林的栽植技术，使纳林河以梭梭为主的人工造林由原来每年的几百亩增加到现在的2000多亩，专家及自治区林业厅领导视察荒漠戈壁梭梭造林时，给予了高度的评价和充分肯定，此项目荣获内蒙古自治区科技进步三等奖。在不断的实验中，林场还引进先进的化学除草、ABT生根粉、节水灌溉等适用技术，不仅提高了生态建设质量，也增强了市场竞争能力。

——调整结构，增加效益

在保证生态建设任务完成的前提下，林场把目光移到了增强林场的“造血功

能”上，充分利用土地资源优势和技术资源优势，分别与自治区林业厅和兰州旱所合作，大力发展种植业。同时，加大基础设施建设力度，对陈旧的生产设施进行改造，现已修缮机耕路3000米，布设低压节水管道23000米，打井4眼，完成节水衬渠400米，为扩大再生产奠定了良好基础。积极发展林场的种苗业。随着生态建设和林业建设的快速发展，林木种苗不仅要满足数量需求，更要满足品种多样化、品质优良化的需求。林场大胆实行科研与生产相结合，科学布局，统筹规划，加大乡土树种和外来引进树种选育推广应用，积极调整绿化品种，大胆引进新品种进行栽植，改变本地区绿化苗木单一的状况，使苗木产量和数量都有了提高。目前林场每年可出圃苗木30余万株，品种有十几种。

40多年的苍桑岁月，几代林场职工在这片土地上付出了艰辛的努力。在新的历史时期，额济纳旗胡杨林管理局将依托“林业六大工程，林业五大转变”，在促进林业全面跨越式发展的征途上与时俱进，再创新业，为林业建设做出更大的贡献，为维护和改善生态环境再铸辉煌。

(额济纳旗林业局)

出售苗木

黑龙江省五常市背荫河镇良种苗圃今春可提供下列苗木：

果树苗：123 黄太平 k9 李苗：绥李3号 长李15号 晚红 晚黄 梨苗：金香水 南国梨 苹果梨

葡萄苗：巨峰 马奶子 京亚 京秀 藤念 白鸡心 无核红 红堤等20多个品种。

砧木：山丁苗 山梨苗 山杏苗 山葡萄苗 海棠苗 樱桃苗 贝达苗

绿化苗：丁香 女贞 银中杨 垂柳 云杉 蒙古栎 紫叶李 紫穗槐等。

种子：山丁 海棠 樱桃 山梨 山葡萄 杏核 丁香等。

以上苗木种子自产自销，欢迎各界朋友考察订购。

主任：刘国防 联系人：李艳茹

手机：13503661355 13154501388

电话：0451-55853208 59075966

地址：黑龙江省五常市背荫河镇良种苗圃